



粽香悠悠诗韵长

钟芳

1

吃粽子、插艾草、赛龙舟、喝雄黄酒……又是一年端午到，它不仅仅是一个民俗丰富多彩的节日，也是一年一度的粽子盛宴。历代众多文人雅士对粽子都有偏爱，在品粽赏粽之余，多有吟咏，留下了许多有关粽子的名词佳句。

有关粽子的最早记载见于西晋周处的《风土记》：“仲夏端午，烹鹜角黍。端，始也，谓五月初五日也。俗以菰叶裹黍米，以淳浓灰汁煮之，令烂熟，于五月五日及夏至更之。黏黍，一名粽，一名角黍，盖取阴阳尚相未分散之象也。”而关于粽子源于百姓祭奠屈原的说法，是从南北朝以后开始的。南朝梁文学家吴均在《续齐谐记》中说：“屈原五月五日投汨罗水，楚人哀之，至今日，以竹筒贮米，投水以祭之……”爱国诗人屈原投江自沉后，百姓出于对他的崇敬和热爱，纷纷以竹筒装米投入水中祭吊，于是相沿成俗，发展成为美味的传

2

“五月符天数，五音调夏钧。旧来传五日，无事不称神。穴枕通灵气，长丝续命人。四时花竞巧，九子粽争新。”从唐玄宗李隆基的《端午三殿宴群臣探得神字》诗中可知，当时京城长安流行一种名为“九子粽”的美食，即为九个粽子连成一串，用九种不同颜色的丝线捆扎，看起来五彩缤纷，吃起来咸甜糯口味各异。唐玄宗品尝后，遂赋诗对其大加赞赏。唐朝诗人温庭筠的“盘斗九子粽，瓯擎五云浆”，说的也是这种粽子。

“重五山村好，榴花忽已繁。粽包分两髻，艾束著危冠。旧俗方储药，羸躯亦点丹。日斜吾事毕，一笑向杯盘。”这是南宋诗人陆游《乙卯重五诗》中所描述的端午情景。这一天，诗人吃着双角尖尖的粽子，帽子上插着艾叶，然后又忙着储药、配药方，为的是祛病保平安，忙完了这些，已是太阳西斜时分，就

3

坐下来高兴地喝起酒来。北宋欧阳修有一阙词《渔家傲》：“五月榴花妖艳烘，绿杨带雨垂垂重。五色新丝缠角粽。金盘送，生绡画扇盘双凤。正是浴兰时节动，菖蒲酒美清尊共。叶里黄鹂时一弄。犹瞢忪，等闲惊破纱窗梦。”词句清逸，意境高雅，把端午时节粽子飘香，人们共饮菖蒲酒、沐兰浴的生动场景写得栩栩如生。

“吾爱儋州粽，嫩香椰味浓。东坡传佐料，四海夺峰嵘。”作为美食家的大文豪苏东坡当年谪居海南儋州，把中原的粽子制作技术与海南的天然原材料相结合，创制了“东坡粽”。他教当地人用咸蛋黄加猪肉制作粽子，并把虾米、鱿鱼加入豆类包成粽子，经过蒸煮熟透后，以糯而不烂、肥而不腻、肉嫩味香、咸甜适中而著称，令人大快朵颐。东坡先生品味了以杨梅为馅的粽子，留下了“不独盘中见卢橘，时于粽里得杨梅”的诗句。

清代出现“火腿粽子”。袁枚在他的《随园食单》中记载：“洪府制粽，取顶高糯米，检其完善长白者，去其半颗散碎者，淘之极熟，用大箬叶裹之，中放好火腿一大块，封锅闷煨一日一夜，柴薪不断。食之滑腻温润，肉与米化。”寥寥数语，把火腿粽子的美味写得清香四溢，令人垂涎欲滴。

“玉粒量米水次淘，裹将箬叶芷丝韬。炊余胀满峻嶒角，剥出凝成细纤维。土俗清明供祀祖，诗家端午吊离骚。年年令节春徂夏，丙舍南瞻念母劳。”清代文学家谢墉的《粽子》诗，则将人们洗米、裹粽、煮粽、吃粽子的过程描得惟妙惟肖，不仅让人感受舌尖上的诱惑，更让人享受裹粽的快乐，同时还寄托了思亲的浓厚情怀。

千百年来，飘逸在端午节、流淌在诗韵里的棕香，不仅成为文化传承的符号，也使这一节日多了一份迷人的馨香。

端午

陈海金

一束阳光
静静地凝视门楣的艾草
鼓点从遥远的河边传来
拍打清晨的门扉
雄黄酒的醇香
飘出院子
飘向千里之外

以一场雨的节奏
怀念一个楚国的诗人
以一条汨罗的深度
触及真理的石头和疼痛
纵打捞起千年的诗句

艾草

马庆民

母亲用最虔诚的仪式
把你或插于门楣，或悬于堂中
然后熏炙，蒸煮，泡足，沐浴
繁琐操作，不厌其烦

母亲说，艾就是爱
有爱就是平安，就是福
所以，我常常用敬畏的眼光
打量着你
也像母亲那样
把你传递



闲钓（中国画）

程贤钧作

荷塘边
你站得比荷花挺直
叶片如张开的大手
握紧夏日的风
独一无二的芬芳
没人敢忽视你的存在

你像一个顽皮小子
桀骜不驯，野味十足
只有菖蒲，与你互为知己
彼此心知，惺惺相惜

五彩丝线
活跃在街巷
长长的花绳
光耀焕彩
剪纸的大红公鸡
似将军威风凛凛
挺起胸膛
随时准备降虫伏蝎
手编的端午符
编织出美好的梦想

民间的端午
是多彩的节日
菖蒲、艾草，雄黄
讲述着驱疫辟邪的往常
门楣、窗口
也一齐扮妆
祛病五毒不侵
佑禳五谷飘香

民间的端午

是个馥郁的日子
艾草，急不可耐地
伸枝展叶
浓浓的奇香
弥漫四野
沁满胸膛

为了这个日子
身躯娇小的地茭茭
接受了风的洗礼
雨的滋养
真诚地散落田陌
等候着美人
然后和香袋圆融
倾诉衷肠

宽阔鲜嫩的苇叶

端阳不了情

刘利清

承载浓浓的思念
以淡淡的幽香
融合江米蜜枣的糯香甘醇
与马兰草一道
抒写出碧绿的诗行
从厨房到厅堂
弥漫开来
挑逗着味蕾
唇齿间荡起
绝妙的音响
千古传唱

民间的端午
没有人不提
怀石投江的屈原
赤胆忠心
上下求索

行吟泽畔
九死未悔
吟一曲《离骚》
言尽忠良

民间的端午
江上的龙舟
发出爱的召唤
大力的汉子
竟渡争强
去演绎那年
寻觅的离伤

汨水悠悠诉离殇
馨香缕缕盈
清正高洁的屈子魂
总是
在这个有色有香的日子
激荡中华儿女
高奏出新时代
一曲曲蓬勃的乐章

国际友人何明清与首善医院

李生明

照片里有当年接受过何明清培训的护士，但已过世。

2019年11月24日至12月1日，正值“伟大的国际主义战士”路易·艾黎诞辰122周年之际，我代表华北联络处提出将何明清在大同工作过的首善医院旧址列入“国际主义教育基地”备选名单的建议。常委会讨论认为：何明清当年创办开设的冀南河南圣公会医院、冀中安国博爱医院、曲阳县宋家庄的总诊所和唐县牛眼沟村教堂兼乡村医院均已不存，京外唯有大同首善医院旧址“硕果仅存”，可作为潜在的“国际主义教育基地”，继续调查了解情况。

在新西兰宣传首善医院

2019年11月12日至17日，我同

大同市文物局、史志办等部门接洽后，与大同市古城保护研究会副会长马维平和从保定赶来的工作组、何明清研究专家马保茹等一起，对首善医院旧址进行联合考察，并在市二医院的协助下，召开了包括6名离退休人员参加的座谈会。几位老者听说过有位新西兰女护士长在这里工作过，有的还从家里翻箱倒柜找出了摄于1926年、1950年和1953年的合影。

一位伟大的国际主义战士

凯瑟琳·霍尔1896年出生于新西

兰。她先后在奥克兰家政学校和市立医院、圣海伦医院接受教育培训，但已过世。

2019年11月24日至12月1日，正值“伟大的国际主义战士”路易·艾黎诞辰122周年之际，我被公派随工合国际代表团出访新西兰和澳大利亚。在新西兰奥克兰举行的纪念会上，我将何明清曾经工作过的首善医院旧址保护情况及历史照片和现状照片展示给国际友人和华侨，引起他们的极大兴趣。新西兰中友好协会主席荣大伟发言说，何明清回到新西兰后，备受瞩目，被选为NZCFS（中新中友协）的全国执行委员。随着以路易·艾黎为桥梁的新中友好关系不断升温，何明清也获得了越来越多的关注和尊重。这些年，中新中友协每年资助数名中国护理专业的家庭相对贫困的大学生。

2019年12月，在北京友谊宾馆召开的工合国际常委会讨论审议了我代表华

北联络处提交的报告，正式将大同首善医院旧址确定为“国际主义教育基地”，同时确定的还有山丹培黎学校、包括之前的白求恩国际和平医院等，全国共有18处。

何明清的主要贡献是在抗战时期。

1937年“七七事变”发生后，何明清随北京协和等几家医院的救护队赶赴卢沟桥。

1938年日军扫荡曲阳、阜平，百姓流离失所，她再次申领到4万余元

赈济灾民。她与白求恩密切合作，冒着

端午记忆

杨丽丽

总觉得儿时的端午节都是提前开始的，在孩子们的翘首以盼里，也在若有若无的艾香里。吃香甜的粽子，系五彩绳，戴好看的香囊，在孩子们眼里，无不充满趣味。

犹记儿时，在离端午节还有四五天的时候，奶奶就开始了节前的准备。赶集买五彩线、买花布、买糯米红枣，安排我们去割艾草、割粽叶。奶奶像一个演奏家，在盛大节日开始前就演奏出高低起伏的前奏。

包粽子的粽叶要求比较高，要求鲜嫩翠绿没有残次的，都是父亲母亲去割，割艾草没有那么讲究，就交给我们这些小捣蛋了。老家的房前屋后、田间地头到处都能看到艾草的踪迹，成片成片，散发出淡淡的清香。我们最喜欢去村头河边那片地里去割艾草，由于艾草本身的味道，那里很少有蚊虫靠近。我们先去河里摸鱼逮虾，再去那片艾草丛里打滚、摔跤，玩累了才带着一身艾草的芬芳回到家里，再用艾草烧水泡个澡，那艾香能留在身上好几天。

包粽子是大人的活儿，我们干不了，但是爱凑热闹，几个人叽叽喳喳地蹲在那里看奶奶们变魔术，两张粽叶、几勺糯米、一粒红枣、一根细线，在奶奶手里翻来覆去地转几圈儿，一个沉甸甸、绿莹莹的粽子就

包好了。有时候要包的粽子比较多，就会邀请邻居婶婶嫂嫂来帮忙，蹲在那里不但能听到她们讲的关于端午节的有趣传说，还能时不时捏起一颗枣子塞到嘴里过过嘴瘾，总觉得那些被节日氛围烘托以后的粽子多了更多的香甜。等粽子包好了，往锅里一放，添上水，大火翻煮一个多小时，那香气就飘满了整个院子。端午那几天，整个村庄都是粽子的香气，从东家飘到西家，从村头飘到村尾。

采回来的艾草，奶奶会结成捆挂在门框窗棂上驱避蚊虫，还会包在花布里给我们做香囊。奶奶是村里有名的巧手，她做的香囊样式多，存味久。村里的婶婶嫂嫂们也都喜欢来我家找奶奶一起做香囊，就在庭院的枣树下放一张方桌，桌子上摆着几个簸箩，簸箩里装着五彩丝线和各式各样的花布，在她们嘻嘻哈哈的谈笑中，一个个玲珑精致的香囊就成型了。各种形状，五颜六色，漂亮极了。放在鼻端轻轻一嗅，那香味真是沁人心脾，让人舒坦。

又到了粽子飘香的时节，那些关于端午的记忆如潮水一般涌上了回忆的堤岸，是艾草的芬芳，是粽子的清甜，也是香囊的美丽，温暖了似水流年。

风和角粽香

耿艳菊

静谧的初夏傍晚，我在南窗下读到唐代诗人姚合的一首诗《夏夜宿江驿》：“竹屋临江岸，清宵兴自长。夜深倾北斗，叶落映横塘。渚闹渔歌唱，风和角粽香。却愁南去棹，早晚到潇湘。”

诗人夜宿江边，正是端午时节，家家户户都在包粽子，幽静的夜晚，和风轻拂，到处弥漫着粽子的甜香，那是家的味道。此时，诗人的心里因为这清幽静的夜晚和甜蜜的粽香，并没有旅途的疲累孤寂之感，反而是安定恬适的，以轻松乐观的心情欣赏途中的风景。

品读着诗句，不禁想起一些有关粽子的旧事。南窗的窗子半开着，夏日傍晚的微风清清朗朗，吹来片片往事，带着甜甜的味道。

那是十多年前了，也是这样幽静清恬的夏日傍晚，我在公园里散步，月季花开得热热闹闹的，一位阿姨正在红红的月季花旁整理一堆细细长长的绿叶。

我看着好奇，就向她打听做什么用。阿姨笑着告诉我，热水里烫一下，用来缠粽子。说着拿起一大把要分我一些。

粽子是我喜欢的食物，但我从来没有包过粽子，薄薄的粽叶包裹住很多小小的米粒，又要放入蜜枣葡萄干等配料，还要包得有棱有角，在我看来，简直在变魔法，总觉得那是很难的事情，心灵手巧的人才做得来。我只好多谢阿姨的好意，抱歉地说自己不会包粽子。阿姨依旧浅笑盈盈，说现在生活便利，年轻人不会这些手工活儿，她能理解。

我就在那里住了好几年，自从认识了热心肠又厚道善良的阿姨，每每下班回到那里，总有一种暖暖的温情扑面而来，像和风一样温柔。常见她带着外孙在玩要，看她，亲切感油然而生，她总是像亲人一样嘘寒问暖。那几年的端午节，我没有买过粽子，她每年都会送给我一大兜。

后来，阿姨的外孙长大了，她就回自己家了，而我也从那里搬走了。有时候，偶尔路过那里，看着熟悉的地方，内心里有惆怅，但更多的是温情的回忆，萦绕着粽子甜甜的香味。

本版投稿邮箱 Email:dtyungang@126.com

与路易·艾黎都是新西兰人，都是中国的国际友人，是中新友谊的桥梁。友好城市交流合作是推动国家关系的重要力量。自1981年至今，中新已建立42对友好城市关系，为增进两国人民相互了解与友谊、深化地方交往与务实合作、夯实中新友好民意基础发挥了不可替代的作用。今年3月29日，中国人民对外友好协会和新西兰中国友好协会，共同启动中新民间友好系列活动。

在此背景下，工合国际于今年3月25日致函大同市委办公室，提出开展大同首善医院旧址“国际主义教育基地”建设的系列建议，得到大同各方面积极支持。4月5日正值清明节，工合国际采取线上线下相结合的方式，由华北联络处具体承办，在何明清曾经工作过的大同首善医院旧址会议室举行“国际友人何明清缅怀追思会”。我市社会各界人士及在工合国际委员在首善医院现场缅怀追思，来自新西兰、美国、加拿大等国际友人通过线上参与追思。

清明时节，雁门关外的平城大地，杏花、山桃花盛开，英灵在祭。14年抗日烽火，中国人民浴血奋战，无数国际友人伸出援助之手，冒着生命危险，有的付出了宝贵的生命。他们的感人事迹和高尚品格，将永远铭记在中国人民心中。

满怀深情祭英雄

今年是中新建交50周年。何明清